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„GAZETA TRANSILVANIEI".
Cu I Aprilie 1888 s t  v. se deeoMde nou 

abonamentd la oare învitămfi pe toţî amicii pi spri
jinitorii fdiei n6stre.

Preţul A abonamentului i
Pentru Anstro-Ungarta:
pe trei luni 3 fl. 
pe ş6se luni 8 fl. 
pe und and 12 fl.

Pentru România si străinătate:
pe trei luni 10 franci, 
pe şese luni 20 franci, 
pe und and 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

AâiinistraţiMea „Gazetei Transilvaniei".

P i w i l l  ie pressă aii „&azetei“.
I.

Braşovtt, 23 Martie st.' v. 1888.

După ce amă vă4ută ce opi- 
niune au foile unguresc! despre 
procesulu nostru de pressă şi des- 
pre resultatulă lai, ne-a venită a- 
cuma şi nouă rendulă de a ne 
pronunţa şi fiind-că o î6iă maghiară 
din Cluşiu ne cere să fimă franc!, 
sincer! şi cu intenţiun! oneste faţă 
cu adversarii noştri politic! şi na
ţional!, le vomă vorbi Irancă, sin
ceră şi cinstită românesce. 0

Precum s’au putută convinge 
cetitorii noştri din articulii ce i-amă 
reprodusă în numerii trecuţi, ad
versarii noştri nu suntu mulţumiţi 
cu resultatulă procesului de pressă 
intentată ,,Grazetei“ , Unii nu suntă 
mulţumiţi cu elă în deosebi, pen
tru că au aşteptată ca juraţii şi 
tribunaiulu să ne judece cu mai 
mare rigorositate, toţi însă, guver
namentalii ca şi oposiţiunalii, suntă 
nemulţămiţ! cu atitudinea ce au 
observat1 o acusaţii în decursulă 
procesului.

Gâtă pentru noi, vorbindă franc 
şi sinceră, trebue se fimă şi mai 
nemulţumiţi cu resultatulă, căci 
„Gazeta44, care luptă leală şi cins
tită pentru îndreptarea releloră 
esistente, a fostă condamnată şi 
pedepsită, deşi numai în persdna 
unuia din redactorii ei.

Departe de noi, de a voi s6 
învinuimă pentru acesta pe cetă
ţenii din Cluşiu, cari ca juraţi au 
fostă chiămaţî se judece asupra 
nostră. Ei şî-au dată verdictulă 
după consciinţa şi convingerea 
loră, aşa cum şi-au putut’o forma 
din cele aucjite şi înţelese în lipsa 
apărării acusaţiloră, pe care 4 ece 
dintre juraţi nu erau în posiţiune 
de a-o înţelege.

Faptulă, că cu tâte aceste ju- 
riulă a achitată pe redactorulă- 
şefă ală foi ei ndstre, er pe celă- 
laltă l‘a declarată vinovată numai 
cu-o maioritate de ună votă (7 
contra 5), nu p6te constitui, de- 
câţd unu blamă dată guvernului, 
ce ne-a prigonită pentru nisce ar- 
ticull de cuprinsă curată politică 
cari, după propria mărturisire a 
procurorului în decursulă proce
sului, nu conţină nici o provocare 
la fapte şi nici n‘au avută vre-o 
urmare vătămătore păcii dintre 
naţionalităţi,

Nu asupra juraţiloră din Clu
şiu se restrânge dâr odiultt aces- 
toră nenorocite hărţuelî şi per- 
secuţiunl, ci numai şi numai gu- 
vemulă şi organele luipârtâ vină 
pentru neajunsurile, ce i se creeză 
pressei române; guvemulă care o 
prigonesce, trimiţândă pe redac
torii români înaintea unui foră- 
judecătorescu, despre care dinainte 
scie, că e compusă din elemente 
luate chiar din sînulă contrariloră 
loră politici celoră mai înverşu
naţi şi din acest punctă de vedere 
nici nu potă fi judecători cu to- 
tulă nepreocupaţi asupra celoră 
de altă naţionalitate şi de altă 
credinţă politică ; guvemulă care 
nu mai respecteză nici libertatea 
individuală a cetăţenului şi cere 
se fiă judecată fără de a-i da pu
tinţa măcară de a se apăra în 
limba sa maternă cu speranţa, că 
va fi celă puţină înţelesă de ju
decătorii săi.

E straniu, că foile şoviniste ma
ghiare, cari trăiescă din mila ce
loră dela putere, vină acum şine 
spună cu îngâmfare: „a‘ţî fostă daţi 
pe mâna năstră, puteamă să vă 
pedepsimă multă mai aspru, dâr 
amă fostă blânc}! şi îngăduitori!44

Decă numai oportunitatea şi 
dispoziţia momentană a fostă mo
to rulă judecăţii, după cum pretindă 
memoratele foi, atunci unde ră
mâne dreptatea, unde libertatea 
cetăţânului ?

Nu vădă foile d-lui Tisza, că 
însuşi limbagiulă loră, că în deo
sebi afirmaţiunea c’amă fostă daţi 
pe mâna loră, demască intenţiu- 
nile duşmănâse ale guvernului faţă 
cu pressă naţionalităţiloră, desco
pere volniciele lui şi arată nedrep
tatea ce-o comite, în totă golă- 
tatea ei?

Tulburările din Bucuresci.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Bucuresci, 20 Martie st. v.
Capitala a trecuţii peste unii şirii 

de cjile furtunose. Nu v’am încunosciinţat 
pănă acuma asupra celoră petrecute, din 
causă că nu voiam să vă mai amărăscă 
(filele. Der după cetirea telegramei din 
„Gazeta“ de Sâmbătă, din 31 Martie n. 
ar ii o greşală a vă mai lăsă sub im
presia falseloră sciri, împrăştiate în lume 
de cătră unii corespondenţi rău infor
maţi, ori răivoitorl ai tînărului nostru 
regată.

Telegrama numită <fice: „Bucureştii, 
30 Martie. Ificercările de revoltă au fostă 
pe deplină înăbuşite, multâmită energiei gu
vernului şi atitudinei esempla/re a trupeloră. 
RăsvrătUoriloru le-a trecută pofta de nouă 
întreprinderi.1*)

Telegrama întregă este ună neade- 
vără făurită cu rea intenţiă, a cărui 
scopă este ponegrirea populaţiei capi
talei şi a membriloră oposiţiunii.

Ca unulă, care am fostă martoră 
oculară ală întemplăriloră (filei din 14 
(26) Martie, şi în parte a celoră din 
cfiua următâre, vă raporteză cele vă(fiite, 
autorisându-vă a’ml publica chiar şi nu

*) Ar trebui se sciţi că telegramele, cari 
nu suntă private, ne vină dela biroulă de co
respondenţă oficiosă ungurescă din Pesta. Acea 
telegramă a fostă trimesă la tote foile şi noi 
nu puteamă să o schimbăm a. — Red.

mele, îndată ce oreşl cdneva ar avă bă- 
nuelî în esactitatea celoră (fise.

Înainte de tote mărturisescă, că ati
tudinea mulţimii şi a conduoătoriloră ei 
im a fost de loctt răsvr&titore, oi din con
tact calmă şi demnă, dovedindă ce- 
lofă. ce o priveau, că Românulă este ună 
pop oră cugetătorii, care ©umpăneşce forte 
bine ceea ce face şi scie rămâne In ca- 
drulă legalităţii, chiar şi atunci când este 
provocată şi insultată.

Etă faptulă!
In 14 (26) Martie, membrii oposiţiei 

unite convocaseră o adunare publică 
(meetingă) în sala dela Orfeu, închiriată 
anume pentru astfelă de adunări.

Se aştepta răspunsulă delegaţiloră 
trimişi la M. S. Regele, ca să ceră re
vocarea guvernului I. G. Brătianu.

Guvemulă acesta, odinioră forte po
pulară în ţâra întrâgă, acjl a ajunsă a|fi 
urgisită, şi nu din causa pobticei esteme, 
ci numai din causa greşeliloră interne, 
unde (fi de (fi se descopere că unii spri
jinitori ai lui erau neoneştî, speculanţi, 
înşelători şi coruptibili. Moralulă naţiunii 
române, care se părea adormită, se re
voltă, şi cu tote că guvemulă dispunea 
de o mare majoritate în ambele camere, 
pe căile legale garantate prin constitu- 
fiune, încerca a răsturna acestă guvernă. 
Dintre aceste căi legale, una din ele este 
şi dreptnlă d’a convoca adunări publice 
în locale închise. Acestei adunări mai 
precedaseră ^  .altele, cari deşi au fostă 
cercetate de ună publică forte nume
roşii, totuşi au percursă în deplină li
nişte, nefiindă incomodate de organele 
poliţiei.

In cfiua numită nu a fostă aşa.
Poliţia avea o ţinută provocătăre, 

chiar prin măsurile luate pentru a în- 
pedeca disordinea. Sergenţii poliţiei erau 
înarmaţi cu revolvere; er în apropierea 
localului de întrunire, în curtea deschisă 
a unei biserici, era postată o companiă 
de gendarml pedestrii, âvendă puscile în 
piramidă.

Chiar şi faptulă acesta are cevaşl 
provocătoră în silie pentru o populaţiă 
deja iritată.

Deputaţii oposiţiei sosescă mai toţi, 
vorbitorii desemnaţi îndemnă lumea la 
linişte, o provocă ca să se ducă fiecare 
la casete loră neliniştindă pe nimeni în 
calea loră.

Mulţimea dorea să se ducă la pala- 
tulă regală, ca fecândă o manifestaţia
M. S. Regelui să ceră înlăturarea gu
vernului. Der Vemescu şi Fleva îi sfii 
ţues^e să nu facă acesta, căci M. S. va 
fi pe deplină informată de ceea ce do- 
reace. Asemenea ’i sfătuesce ca să nu 
turbure liniştea banchetului, pe care 
chiar în săra aceea marii negustori ai 
capitalei îlă arangiaseră în onorea d-lui
I. C. Brătianu, în semnă de bucuriă pen
tru reîntorcerea sa la putere.

Deputaţii oposiţiei unite părăsescă 
sala Orfeu, urmaţi de mulţimea cetăţe- 
niloră. Pe strada din faţa Orfeului erau 
adunaţi mii de ămenî, deşi era o cji de 
lucm. Aceştia primescă pe deputaţi cu 
aclamaţii de urale (vivate.) şi în entu- 
siasmulă loră deshamă caii dela trăsura 
d-nului Fleva, voiudă a trage ei trăsura 
fii care se urcase acesta împreună cu d. 
Vemescu. Atunci gendarmii pedestri, 
cari erau postaţi în curtea bisericii nu
mite Sf. Ionică, întră în acţiune şi fără 
somaţiă atacă mulţimea, închifiăndă doă 
strade er în spre înapoi, cu frontă lată, 
vine ună escadronă de gendarml călări,

dăf fără cai — cu săbiile scâse. Aceştia 
ocupă strada întregă din sidă în sidă şi 
începe a înainta spre mulţimea îndesuîtă, 
căreia îi lipsea ori ce stradă spre a se re-:' 
trage. Fără somaţiă premergătâre începe a 
da în mulţime, maintând tot mai multă.. Se__ 
retrage erăşî cevaşl şî  înainteză unii din 
soldaţi atacândă ^  lovindă mereu. Mul
ţimea se refugiază prin curţile din apro
piere şi din partea unde stamă eu, am 
văcfiită sbiirândă vre-o 6—6 petri spre 
soldaţi, din care una lovesce casca unui 
gendarmă oălăreţă şi o turtesce, der, fi- 
indă de metală, nu îlă rănesce.
Q  Ţinuta mulţimii este demnă, nu în
tră nici fiică în ea, d&r nici fiiriă.

Şi acesta m’a făcută s’o admiră! 
Decă ună nebună, ori vre-ună înfuriată 
trăgea ună singură focă de revolveră, 
atunci de sigură că ‘ gendarmeria răs
pundea, şi acfi capitala ar fi mai totă în 
doliu.

Ună astfelă d© calmă, eu, care în 
viăţă am mai ^sistată la asemenea scene 
şi prin alte capitale ale Europei, mărtn- 
risescă că nu am văzută nici odată. Ni
micii mai multă nu s’a întâmplată gen- 
darmiloră, decâtă că s’au aruncată de 
prin curţile din vecinătate petrile me
morate asupră-le. Şi unii şi alţii din gen
darml erau încungiuraţl de m ii de 6- 
menl, cari decă într’adevără erau dis
puşi spre resvrătire, apoi le era forte 
uşoră a le face multă rău gendarmiloră 
şi organeloră poliţienescl.

De aci mulţimea s© strecori la Pa 
latulă regală, strigândă „trăiâscă Re- 
gele“ şi ,josă Brătianu!*4 Palatulă era 
apărată numai de garda de (fi. Peste 
vr’ună ciasă sosesce gendarmeria călare 
şi începe a înainta în liniă lată spre : 
mulţime. O împuşcătură se aude, nu se 
scie nici aifi, de cine a fostă trasă. Ună 
copilă începe a plânge, mulţimea crede 
că este rănită, dăr nu era. Atunci M. 
S. trimite josă pe unulă din adjutanţii 
săi, şi comandă gendarmiloră să se re
tragă. Mulţimea strigă şi mai puternică 
„trăiescă Regele!*4 Astfelă stă palatulă 
regală în posesiunea poporului mai bine 
de ună cesă şi jumătate, aflându-se chiar 
şi în intemulă lui aprope o sută de ce
tăţeni, şi nimăfui nu-i vine în minte se 
insulte pe M. Sa iubitulă nostru rege 
nici c’ună cuvântă măcară.

Mai târdioră totă mulţimea pără- 
sesce curtea palatului, somată fiindă d© 
ună procurorii şi noptea linişte deplină 
domnesce în capitala întrâgă.

încercare de revoltă a fostă a- 
cesta ? Şi încă cu tendinţe antidinastice? 
precum cficeau unele (fiare d’ale vecini- 
Loră noştri.

D6mne feresce ! A  fostă numai o 
manifestaţia a capitalei indignate pănă 
în inimă în contra unui sistemă, care a 
tolerată ca unii omeni sub masca patrio
tismului să jăfuiescă ţâra şi să păteze 
numele de Română.

A fostă o revoluţia paclnică a mo
ralului naţionala, şi revoluţia acâsta do- 
vedesce una din cele mai de frunte vir- < 
tuţl ale Românului: iubirea moralului. 
La alţii astfelă de revoluţii abia suntă 
cu putinţă, deşi căuşele loră suntă mai 
abundente.

A doua (fi oposiţia în semnă de do
liu, pentru răniţii din (fiua premergătore 
merge la cameră pe josă şi cu capulă 
descoperită. O mulţime de cetăţeni frun
taşi o însoţesce, der intrarea în cameră 
le este oprită şi numai deputaţii potă 
întră. Se nasce o învălmăşelă erăşî pro-
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vocată prin bruscheţa organeloră pu
blice, soldaţii puşcă, fără somajiâ, unii de
putaţi îşi scoţii şi ei revolverele, pe cari 
după cele petrecute ei aveau temeinicii 
drepţii a-le purta. Unii deputata, anume
N. Filipescu, trage în aeră — după cum 
dice d-sa — două focuri de revolverti, 
să dovedescă soldaţilorii, că are cu ce să 
apăra, acesta la părta camerei. Apoi în- 
trândti cu toţii în curte, pomescii spre 
uşa camerei urmăriţi de soldaţi, aci erăşl 
se audti câteva focuri şi unii uşierii cade 
morţii, lovită în frunte de unii glonţă 
■care erî s’a constatată, că era de puşcă 
şi nu de revolveră. Urmarea a fostă a- 
restarea imediată a celoră doi deputaţi 
— Fleva şi Filipescu — fără prealabilă 
autorisare a camerei.

Omenii guvernului sbieră, că s’a fă
cută revoluţiă la cameră, telegramele 
sbdră în lume că aci se facă barbarii, 
că suntă în jocă bani rusesc!, că dinas
tia este ameninţată şi „Pester Lloydu 
scrie, că acum se va dovedi de unde în
cepe Asia etc.

A4l s’a dovedită pe deplină.
Guvernului lui I. C. Brătianu i s’a 

cerută dimîsia*) erî la 8  ore sera, elă a 
căcfută înecată de dmenî corupţi, cu cari 
a lucrată şi cari în anii din urmă mer- 
seră pănă acolo, încâtă chiar şi moralulit 
publică ală ţării l ‘au periclitată.

Moralulu publică redeşteptată şi re
voltată a trântită acestă sistemă de guver
nare şi urmările lui voră fi binefăcătore, 
căci poporulă fără morală n’are vieţâ.

Retragerea cabinetului Brătianu.
(Revista «liaielorti Române)

„ Voinţa Naţionalău, organulii gu
vernului I. C. Brătianu, serie des
pre demisiunarea cabinetului urmă- 
torele:

„Cabinetulă a demisionată. D. I. C. 
Brătianu se retrage dela guvernă în a- 
celeşl condiţiunî în cari s’a retrasă acum 
o lună.

Acum o lună, guvemulă avea spri- 
jinulă unei majorităţi de aprope trei pă
trimi în Cameră şi dispunea de concur- 
sulă imensei majorităţi a Senatului. In 
Parlamentă, în ţeră, pretutindeni parti- 
dulă liberală era predomnitoră.

Decă d. I. C. Brătianu s’a retrasă 
atunci dela putere, elă n’a făcut’o nicl- 
de-cum fiind-că ar fi pierdută încrederea 
Parlamentului, seu a ţărei. D-sa nu a 
făcută acestă pasă decâtă pentru a po
toli spiritele, pentru a nu da locă să se 
4ică, în împrejurările grele în cari se 
afla Europa atunci, că naţiunea română 
e profundă desbinată.

Am v$4ută însă cum, cu tote silin
ţele ce ’şl-a dată principele Dimitrie

*) Remâne a se constata decă. d-lă I. C. 
Brătianu de bună voiă s’a retrasă, ori că i s’a 
cerută demisiunea. —Red.—
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NUNTA IN ŞCHEIU.*)
Pănă pe la 1830.

Yoatrele mergeau la părinţii fetii, 
lua lucrurile pe departe şi din vorbă în 
vorbă ajungeau să vorbescă despre căsă
torii ; şi pomeniau de fecioră, că i-ar fi 
vremea să se însore, că ar fi bine să i-se 
găsescă o fată bună, că şi elă e fecioră 
bună, şi că ară fi o bună potrivelă decă 
părinţii fetii ar voi să-lă aibă de ginere. 
Cam aşa vorbiră. Cam aşa vorbiră, Dum- 
ne4eu să le ierte, Foltoae şi Dobresa a 
bătrână, care mă votriră pe mine; ’ml 
aducă aminte cât de bune de gură erau.

De obiceiu părinţii ruga pe voatre 
să le dea răgază „să se mai gândescău 
şi nici odată nu se făceau lucrurile deo
dată. Şi când părinţii nu voiau să-şi dea 
fata după fecioru care o cerea, niclodalk 
nu-i spuneau d’adreptul că nu i-o dă, ci 
găsiau modru d’a amâna lucrurile: ba că 
fata e prea tînără, ba că nu e gata de 
zestre ori din liaine, ba că nu au de 
gând s’o mărite în acelă ană pentru cu
tare şi cutare pricină şi altele, şi tot-

Ghica, pentru a compune ună ministeră 
în care se între şi elemente liberale şi 
elemente oposiţioniste şi a opera astfelă 
o descordare â situaţiunei, împăciuirea 
nil s’a putută pfodttce. Principele Ghica 
s’a lovită de pretenţiile esagerate şi ne
justificate ale grupuriloră oposiţioniste.

In astfelă de împrejurări, deşi d. I. 
C. Brătianu declarase, că se retrage în 
modă definitivă, d-sa a fostă nevoită să 
revină asupra demisiunei sale şi să ac
cepte misiunea de a forma ună nou ca- 
binetă.

Acum, după o lună de 4il®> cabine
tulă presidată de d. Ionă Brătianu îşi 
dă din nou demisiunea. S’a schimbată 
ore în cursulă acestei luni situaţia poli
tică a ţărei? Câtuşi de puţină.

D. I. C. Brătianu dispune de ace- 
leşî majorităţi sdrobitore atâtă în Cameră 
câtă şi în Senată şi, după cum orf-cine 
se pote lesne încredinţa, ţera este otă- 
rîtă mai multă de câtă ori când să-i dea 
concursulă celă mai nestrămutată.

Evenimentele petrecute în ultimele 
4ile, revolta de stradă a câtorva bătăuşi 
şi beţivi, asmuţaţl de şefii oposiţiunei, 
atentatulă ne mai pomenită îndreptată 
în contra Camerei, scandalurile şi omo
rurile comise de oposiţiă în 4il0l0 de 13, 
14 şi 15 Martie, departe de a aliena sim
patiile ce ţeră are pentru d. Brătianu, nu 
au avută altă resultată de câtă acela de 
a produce o adencă mişcare de indigna-, 
ţiune în întrega ţeră în contra oposiţiei.

Totă ce este onestă, iubitoră de or
dine, de libertate şi de legalitate s’a ri
dicată în piciore faţă cu miserabilele 
uneltiri ale oposiţiunei. Omenii chiar cari 
înainte nu aveau simpatii pentru guvernă 
s’au strînsă în jurulă său îndată ce au 
v&4ută în modă lămurită mijlocele prin 
care oposiţiă voieşce să ajungă la pu
tere.

Deci d. I. C. Brătianu se retrage 
avendă încrederea ţărei. Partidulă libe
rală rămâne în piciore, mai otărîtu de
câtă ori când a susţine lupta în contra 
turburătoriloră, în contra atentatoriloră 
la suveranitatea naţională şi de a opune 
o barieră puternică opintiriloră acelora, 
cari ară voi să dărîme instituţiile ce ţera 
cu atâta greutate a dobândită în urma 
unoră lupte uriaşe.

D. I. C. Brătianu s’a retrasă. Par
tidulă liberală însă rămâne ceea-ce a fostă, 
ceea-ce este şi ceea-ce va f i : Partidulă 
care represintă imensa majoritate a na- 
ţiunei.u

„U nirea“ scrie despre retrage
rea d-lui Brătianu între altele:

Motive de natură constituţională seu 
parlamentară nu există. Abia trei 4^® 
su ;tă de când cabinetulă a primită ună 
votă de încredere din partea maiorităţii. 
Nu demisioneză cineva după ună astfelă 
de votă.

Pe lângă încrederea maiorităţii, care 
represintă leg^hnente ţera, a cui încre
dere treBiiâ mai aibă cabinetulă? 
A  regelui!

Asupfa acestui punctă se colpor- 
teză acele detalii curidse, de cari vorbi- 
rămă mai susă. O receală ş’ar fi ivită 
de odată între tronă şi primulă său con
silieră...

Să fiă cu putinţă? Noi nu credem. 
Ce putea sdruncina aşa pe neaşteptate 
o încredere întărită prin fapte 4ilrLice> 
mai bine de ună deceniu? Nimică.

Unii vorbescă de incidentele dela 
14 şi 15 Martie. Astfelă de incidente 
nu suntă însă de natură a răsturna ună 
guvernă. îlă potă slăbi, prin greşelele 
ce autoritatea comite cu astfelă de oca- 
sii, nu-lă potă însă rade. Acesta ar în
semna a crea proste precedente; a pro
clama autoritatea uliţei de superioră au
torităţii legale.

Cum vedemă deră, încătrău ne în- 
torcemă nu găsimă nici ună motivă plau- 
sibilă, care să fi silită seu să silescă pe 
d. Brătianu să se retragă. Decă der re
tragerea sa totă s’ar adeveri, motivulă 
nu pote fi acum, decâtă acela care ’i 
determinase şi prima retragere: dorinţa 
d’a calma spiritele prin ună sacrificiu pro
priu şi de-a pune ţera în posiţiâ se-lu ju 
dece mai bine când va vede la lucru pe 
adversarii sei.

„Românulăa (oposiţionalu libe
ralii) scrie următdrele:

Ministerulă a că4ută. Cei cari au 
provocată scenele dela 14 şi 15 Martie, 
cei cari au dată ordină să se tragă asu
pra mulţimei, cei cari au arestată pe 
deputaţi, cei cari au umplută temniţele 
cu cetăţeni arestaţi în modă arbitrară 
de poliţiştii fără mandate, cei cari urmau 
încă eri cu persecuţiunile şi faptele loră 
arbitrare, au fostă tîrîţi în prăpastia pe 
care şl-o săpaseră...

Acum mai multă ca ori când, libe
ralii trebue să-şi strîngă rîndurile şi de 
aceea facemă ună căldurosă apelă la 
tote elementele sinceră democratice. Tote 
elementele oposiţioniste trebue să rămână 
strînsă legate, căci numai astfelă se va 
pute forma ună cabinetă stabilă, care să 
readucă ţera în legalitate.

Să nu ne amăgimă; situaţiunea prin 
care trecemă este una din cele mai grele. 
Corupţiunea regimului trecută a fostă 
mare şi va trebui schimbată o întregă 
sistemă de guvemămentă.

Cei cari, spre a se mănţine la pu
tere, au mersă pănă la vărsarea de sânge, 
voră recurge la aceleşî mijloce spre a 
reveni. Să nu uitămă, că întrega co
lectivitate se compunea nu de 6menl de 
principii şi de omeni de interese. Aceş
tia, sciindă că nici ună guvernă onestă 
nu va mai pute să se serve de ei, se voră 
arunca, cu furia celui care se înecă, pe

deuna adăogau: să mai aştepte şi „de va 
fi dela Dumne4eu, se va face“ .

Nu totă aşa se’ntemplă când fetei şi 
părinţiloră fetei le plăceau fecioru. Ei 
atunci după ce se mai gândiaU şi din 
nou veniau voatrele şi din nou le spunea 
„să facemău, din vorbă în vorbă începeau 
să spună din gură: voatrele ce avere 
are fecioru; părinţii fetii ce zestre are 
acesta. De zestre fetei se da: bani, haine, 
moşii, vite şi altele. Foiă de zestre pe 
atunci nu se prea făcea şi decă se făcea, 
se făcea ecă numai aşa pe câte ună pe
tecă de hârtiă Când am umblată prin 
lăcriţa mesii am dată peste o foiă de 
zestre, e mai din coee, şi pote că e la 
vr’una din fete. Iacătă-o :

„ F o iă  de z e s t r e ,
100 de Nemţeşti1) şi o găletă de grâu, 
roche de mătase, sucnă de mătase, 2 şur- 
ţurf de mătase, scurteică de mătase, ză- 
bună de mătase, 2 laibere de mătase, 
scurteică de prizîlă, 2 sucne de stambă,

') „Nemţescă-4 se socotea cu 40 de crucerl 
adecă cam ună leu. Nemţeştii suntă aprope şi 
adî atâtă. de înrădăcinaţi încâtă, cu deosebire 
bătrânii, în socotela lorii totdeuna prefăcu flo
rini în nemţăşcî, — florinu cam 2'/., nemţeşti,— 
nu potă socoti pe florini.

3 şurţurî de cartonă, 3 laibere de bar- 
şonă, 10 ii, 5 din ele de ăle bune, 2 pă- 
rechî de cercei, 2 inele de argintă, 9 
şire de ghisore, straiu, 2 perinl, ladă, 2 
ştergare, o păreche de papuci, cisme, 2 
şervete, pînzătură, androce“ .

Decă părinţii fetii se’nvoiau cu voa
trele, care vorbiau în numele feciorului 
şi ală părinţiloră lui, decă se’nvoia adecă 
şi din zestre, rămânea „să mergă la ve
dereu, într’o seră pe care o hotăra fe
cioru în înţelegere cu părinţii fetei. Fe
cioru mergea cu voatrele şi cu vr’ună 
vecină seu rudă ceva; şi la miresă mai 
găseau pe câte cineva afară d’ai casii, 
fiă rudă, fiă vecină. După ce intra în 
casă şi erau poftiţi să şedă, venia şimi- 
resa şi da bună sera şi săruta mâna 
străiniloră, pănă şi a ginerelui, apoi după 
ce mai sta de vorbă, de obiceiu aducea 
ceva cinste la ospeţl. Miresă, ori cine 
ce ar fi întrebat’o, trebuia să răspun4ă 
si trebuia să se arate deşteptă şi ruşi- 
nosă. — După o vreme ore-care fecioru 
eşia afară şi cu voatrele, care îlă întreba 
decă îi place fata, şi de-i plăcea le spu
nea să facă, er de nu „rămânea într’o 
nimicaw.

După „fostu la vedereu urma lo-

orl-ce scândură de' scăpare voră găsi. 
Ei nu se voră da în lături, vor căuta 
să facă agitaţiuni pe strade, voră pro
voca scandaluri.

Numai prin tăria noului guvernă 
ei voră fi nimiciţi cu totulă. Şi acea 
tăriă nu o pote ave de câtă ună gu
vernă compusă din tote elementele opo
siţiunei; de aceea rîndurile nostre tre- 
buiescă, mai multă ca ori când, strînse; 
numai prin unire vomă pute nimici imo
ralitatea spre a face să triumfe mora
litatea, u

„România liberă fi  organulu juni- 
miştiloră scrie între altele:

„In fine guvemulă colectivităţii a că- 
4ută! D. Ionă Brătianu nu mai este 
prim-ministru, şi fără d-sa totă haita po
reclită timpă de duoi-spre-4ece ani „par
tidulă liberală-naţionalău e prafă şi fărî- 
me. Şi ea e prafă şi fărîme deorece nu 
principiele au unit’o ci interesele perso
nale, interesele de gaşcă.

Căderea ruşindsă a stăpânirii de 
faptă era de multă vreme prevă4ută. 
D. P. P. Cârpă a spus’o şi a repetat’o 
de multe ori în Parlamentă, der era fi- 
rescă ca colectivitatea să nu pricepă şi 
prin urmare să nu credă adevărulă a- 
cestei predicerl, din causă că şi cultura 
necesară priceperii i-a lipsită şi situaţia 
a fostă de aşa ca să’i îngreuieze pri
ceperea.

Corupţiunea îlă strînge pe d. Ionă 
Brătianu în braţele ei ca ună imensă 
polipă, a spusă d. Cârpă, şi’lă va strînge 
pănă ce’lă va înăbuşi. Ce vedemă a4h 
cu Maicanii şi Agheleştii, altceva decâtă 
cea mai esactă confirmare a acestei pre- 
4icerl? Veţi căde, în mijloculă maiori
tăţii d-vostră, — a 4ish mai târ4iu d. 
Cârpă guvernului actuală. Ei bine, cum 
a că4uta guvemulă decă nu în mijloculă 
maiorităţii lui parlamentare ?...

Nici nu mai mergea cu domnia 
colectivistă. Prea se cultivau nulităţile 
şi se isgonia meritulă reală, pre se to
lerau multe crime, pre se răspândia co
rupţia. “

Câtă pentru noulă guvernă pe care 
ni’lă aduce nemulţumirea generală a ţării, 
şi încrederea Maiestăţii Sale sperămă că 
elă va sci să ne desinfecteze prin pru
denţă şi cempetenţă cum desinfecteză 
ploia prin ozonulă ei o atmosferă încăr
cată de necurăţeniile unei secete lungi 
şi grele.

Va trebui să trecă câtvă timpă, ca 
naţiunea reculegendu-se din ameţela în 
care ajunsese, să se deştepte şi să simţă 
câtă rău i-a făcută colectivitatea. Şi va 
trebui eraşî câtva timpă ca să vie lă lu
mină caracterele, de care ţera acesta nu 
este săracă — dovadă ultimele 4il® — 
şi acestea organisându-se sub ună stin- 
dardă, să ducă ţărişora nostră la falni- 
culă ei viitoră. Sperămă, că munca co-

godna: la unii mai curendă, la alţii mai 
târ4iu. Soacra mică avea grijă să se 
pregătescă de logodnă şi să fiă cu tote 
în bună renduială. In 4iua de logodnă, 
prin amurgu serii, veniau „plocoanele;‘ 
dela ginere, trimise la soacra mică prin 
muieri, două ori trei neamuri de ale gi
nerelui. Ca ploconă se aducea: carne 
de porcă, unu ori doi purcei , jumuliţi4:, 
două ploştl de vină şi doi colaci. Soacra 
mică cinstia la muierile care aduceau plo- 
coanele cu câte ună zlotă la trei inse, 
seu cu câte şese băncuţe1), câte ună pa- 
hară de vină din ploştl, şi le tăia câte 
o ţîră de colacă. — Mai apoi cei tineri 
trebua să mergă la popa, seu decă nu, 
venia popa acasă la miresă de-i logodia. 
Popa întreba pe fiă-care, că cu voia loră 
e, nu suntă siliţi de nimeni? Ginerile 
spunea din vorba a dintâiu: ,,cu voia 
mea“ ; mirăsa nu prea spunea din vorba 
a dintâiu, apoi totă spunea şi ea: „cu 
voia mea11; nu putea să 4ică tocmai 
atunci, că nu e cu voia ei. Decă 4iceau 
că nu e cu voia loră, nu-i logodia, re-

') Unu zlotu seu un zio Iu bunii — ună florinu; 
•vxnă zlotă rSu =  ună nemţescă; băncuţa e a 
4ecea parte dintr’ună zlotă bună, cain 25 de 
bani.
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mimă care-; va urma, nu va fi mai pu
ţină măreţă.44

„ N a ţiu n e a organulu d-lui Du 
mitru Brătianu, scrie despre crisă 
între altele:

„Alaltă-eri seră, ministeriulti şl-a 
depusă.-demisiunea în manile M, S Re
gelui..». Demisiunea Cabinetului a fostă 
se vede silită.... Situaţia miniştriloră co 
lectiviştî ajunsese imposibilă de susţinută. 
Intr’o singură <Şi, ei avuseră durerea de 
a constata trei deserţiunî: a d-loră ge
nerali Zefcarl, Urechiă şi Ep, Chiria- 
cescu. Interpelarea d-lui dr. Frumuşanu, 
anunţată în Senată Vineri la 18 ale cu
rentei asupra asasinateloră din săptămâna 
trecută, avea să producă deserţiunî şi 
mai numărose; mai mulţi senatori erau 
hotărîţl să voteze moţiunea de blamă în 
contra miniştriloră. Cu ce euragiu, cu 
ce obrază erau să se mai înfăţişeze ei 
în corpurile legiuitore, când se vedeau 
părăsiţi chiar de acei credincioşi, cari în 
totă timpulă legislaturei se mulţumiseră 
a aproba tote actele guvernului şi a vota 
după placulă lui?

In Cameră, d. Cogălnicenu, bine in 
formată asupra măceluriloră colectiviste 
şi revoltată de procedura nedemnă faţă 
cu doi adevăraţi representanţî ai popo
ruluî  d-nii. Eleva şi Filipescu, declarase 
frapcă şi categorică că trece în rându
rile oposiţiei.
‘ In totă ţera este o indignaţiă, o a- 

gitaţiune, pe care tote armatele colecti
viste nu le-ar fi putută potoli. Se potă 
ucide omeni nevinovaţi, se potă înăbuşi 
manifestaţiile liniştite şi legale; der ide
ile nu se potă omorî nicî-odată. Fier
berea din ţeră este resultatulă unei idei. 
Ţiâra voeşce să fie pusă în stare de a’şî 
excita drepturile ei, ea voeşce să v&cjă 
înjiietândă acestă destrăbălare. Ună a- 
8$menea guvernă nu mai putea să du- 
rjjje, seu, decă ar fi continuată a rămâne 

'lâvputere, încăpăţinarea lui ar fi adusă 
mai mari calamităţi asupra ţării, 

cfcî elementele explosibile s’ar fi înmul
ţite şi isbucnirea ar fi fostă cu atâtă 
nţ|| înfricoşată.u

£f ţ- „România*', organulu d-loru Ver- 
ni&icu-Catargiu, scrie despre retra- 
gijfcea cabinetului între altele: 
f|: A trebuită în sfîrşită să vie o 4* de 

itore şi pentru acestă ţeră atâtă de 
rănită, împuşcată, măcelărită, in- 

.idiiiiţată de cătră ună guvernă f&ră con- 
ţă şi fără frîu. A  trebuită în sfir- 
să înceteze odată şi doliulă acestei

0 . Acda 4i a venită. Ministeriulă d-lui 
IcjiKă Brătianu a căcjută. Regimulă fo- 

şi ală săbiei s’a dusă pentru tot- 
a. Acestă veste îmbucurătore a mersă 

fulgerului dela ună capătă la 
,ă ală ţării. Veselia se vede pe fe- 
tuturoră.

D. Ionă Brătiani*. . . . , pusese acuşi 
la sfîrşită totulă pe 0 carte. Să se im- 
pue cu forţa, să împuşte ş i să întemni
ţeze pe ori-cine îi vă pune piedică. Ei 
bine, nu mai mergea, fără de a nu com
promite interesele cele mai vitale ale ţă
rii, căci resistenţa sa duşmană aduoea 
după sine într’ună modă fireScă răsbo- 
iulă civilă. Totă ţera era în piciore! A 
t'pus’o d. Lascar datargiu: „nu mai 
merge.u ^

Publiculă să întţfebă: care e moşte
nirea ce o lasă acestfe guvernă? Moşte
nirea este acesta: Cetăţeni răniţi prin 
spitale ; deputaţi întemniţaţi la Văcăreşti; 
oraşulă Bucureşcl pusă în stare de ase
diu cu patrule pe tote uliţele, cu ună 
cordonă de călăraşi imprejurulă Bucu- 
reşciloră impedicândfi intrarea ori-cărui 
omă; cu ordine date: la toţi şefii de sta- 
ţii ca s&nu vân4ă bilete ţăraniloră ; cu 
studenţii universităţii din Iaşi seches
traţi într’ună modă mişelescă la Crivina 
spre a nu pute să vadă. şi  ̂ei petrile 
pătate de sânge dela uşa Orfeului şi de 
pe delulă Mitropoliei.’ Cu datorii în sfâr
şită de peste ună miliardă.

Este multă de făcută, sufită multe 
de îndreptată. Deocamdată însă, bine 
că mai pote ţera să resufie, mai potă 
cetăţenii să’şl recapăt© drepturile şi să 
m  bucure în  linişte de libertăţile nbsfcre 
publice.4*

SOIRILE 1HLEI.
Ministrulă ungurescă de finanţe face 

cunoscută printr’o cerculară, că în în
ţelegere cu ministrulă de agricultură, 
industriă şi comerţă, precum şi cu mi
nistrulă comună de răsboiu, oficiulu va
malii secundarii dela Poia/na sărată s’a în
şirată între acele oficii vamale, prin care
e permisă esportulă de cai nerestrînsă. 

** *
Precum i-se raporteză din Sibiiu lui 

„Pester Lloyd,u de câteva 4H® se vor- 
besce că ar fi aprope timpulă d’a se o- 
cupa postulă de comite ală Sibiiului cu 
ună Sasă, şi anume cu unulă din par
tida naţională. Se adauge că o aseme
nea numire. a$.. dori-o şi Saşii, dâr situa- 
ţiunea nu e destulă de lămurită, diferin- 
ţele ce esistă (cil ministrulă culteloră ân 
cestiunile şcolare, cu ministrulă, de in
terne în cestiunea universităţii ş. a.) nu 
suntă destulă de clarificate, încâtă Saşii 
să se potă lipsi de înţelepta, binevoitd- 
rea şi plina de pătrundere mijlocire a 
contelui Andrei Bethlen. De aceea Sa
şii dorescă să-lă ţină pe contele ca loc- 
ţiitoră de comes şi fişpană, pănă ce se 
va înlătura şi ultimulă punctă de dife- 
rinţă. „Pester Lloydu se bucură că din 
cele de mai susă şi pe temeiulă infor- 
m^ţiuniloră ce le are resultă, că vede
rile cercuriloră naţionale săsesc! suntă în

.dsphnfi acprd^ ou intenţiunile guye^puŢ 
lui ungurescă. î)er despre o definitivă 
ocupare a postului de comite şi fişpană 
n’a fostă de locă vorba în locurile mai 
înalte şi resultatele dobândite deja şi 
pănă acum de corniţele şi fişpanului pro- 
visoră contele Bethlen şe apreţiază şi de 
guvernă aţâţă de multă, încâtă elă nici 
decum n’are inteUţiunea să facă în celă 
mâi apropiată timpă vr’o schimbare în 
acestă raportă.

** *
La oficiulă poştală şi telegrafică din 

Petroşenî e de ocupată postula de espe- 
ditoru. postalM, pe lângă o cauţiune de 
200 fir Condiţiunile se pOtii afla la di
recţiunea ppstală şi telegrafică din Si
biu şi la oficiulă poştală şi telegrafică 
din Petroşeâl.

** *
- Capitulfilu din Neutra a dispusă, pre

cum spune „W . A. Z.,u ca de aci înainte- 
să nu mai pască vaci de ale Jidoviloră 
pe livadea aparţinătore capitulului.

ULTIME SOIRI.
Ni se scrie din Bucurescî cu 

data 22  Martie 1888: Astă4î la 
5Y2 bre p. m. a depus u jurămen- 
tulu noulti tiiinisteru compusu după 
ciim urfrieză; -

Theod. R o s e tt i , preşedinte şi 
ministru de interne.

C a rp Ă , miniştrii de esterae* 
Generală B a r z i ,  ministru 

de resboiu.
M. G h e r m a n i, ministru de 

finance.
T. M a io r e s c u , ministru de 

culte şi ad interim la domenii.
Ale. M a r g h ilo m a n ă , minis

tru de justiţie.
Alex. Ş t ir b e i ,  ministru la lu

crările publice. i
La comerciu şi domenii se va 

alege după cum se aude Fleva, 
care dinpreună cu ceilalţi ares- 
tanţî fu eliberată din arestă şi 
cărora s‘au făcută astăseră o in- 
posantă manifestaţiă din partea a 
30—40,000 de omeni.

SCIRj TELEGRAFICE.
(Serv. part. âlă „Gl:az. Trâns.u)

PariSU, 4 Aprilie. Cabinetulă 
s’a constituită, afară de doue schim
bări, în modulă anunţată erî. Erî 
Oonsiliulă de miniştri s’a întru
nită pentru ca se sţabilescă de- 
claraţiunea ce are să o cetescă în 
cameră. Şedinţa camerei s'a ţi
nută fiindă sala înţesată de lume. 
Ministru-preşedinte Floquet ceti 
discursulă-programă, care află o 
primire forte parţială; numai ra

dicalii aplaudă. Drepta. întrerupe 
ironică, centrală e forte indife< 
rentă. Pasagiulă privitoru la se
pararea statului şi bisericei a fost1!  
viu aplaudată de stânga estremă. 
Urmă apoi alegerea preşedintelui 
camerei, de doue ori s'a făcută a- 
legere, der fără resultată; deci e 
necesară o a treia alegere.

Bucurescî, 4 Aprilie. CabineMu 
s’a conştituitu astfelu: Teodorii Rosetti 
ministru preşedinte la interne, Carp la 
■esterne, Ghermani la finanţe, generalulH 
‘Barozzi la răsboiu.

Fleva, Filipescu şi Costaforu au 
foştii liberaţi aserâ şi s’au întorsu în 
oraşu în mijloculu unoru mart mani- 
festaţiuni.

Cluşiu, 4 Aprilie. Pertractarea fi
nală contra „ C a licu lu is ’a amânatu, 
deorece acusatulu Pocreanu a ridicata• 
obiecţiunt contra competenţii juriului 
din Cluşiu.

DIVERSE.
Mortea cilindrului (jobenului) negru.

Englesii şi-au pusă de gândii sâ depo
sedeze cilindrulti negru. In Londra se 
vădă de câteva 4h6 hi galantare eilin* 
dre civite (venâtă închisă), roşii, sure 
deâchise şi cafenii, avendă panclice cu 
câmpuîă undo»ă în coldrea respectivă. 
Pentru prinţulă de "Wales s’au fabricată 
vr’o şese cilindre de diferite colori.

€n r§n lu  pieţei
din 30 Martie st. 

Bancnote românescl Cump 
Argintti românescu . „
Napoleon-d’orî . . .  „
Lire turcescl . . .  „
Imperiali................... „
Galbinl . . > . . „
Scris. fonc. „AIbina“ 6u/0 „

n n
Ruble rusescl . . . „ 
DiscontulU . . . .  6Y2—1

B rasovă
n. 1888’

8.48 Vend,. 8.50 '
8.44 8.4b

10.04 71 10.0Ş.
11.34 11 11.35
10.32 )•) 10.35
5.88 J! 5.92

101.— 102.—
98.— ?1 98.50

102.— 77 104.—
•8% pe and.

Cnrsnlă la bursa de Viena
din 29 Martie st. n. 1888.

Renta de uairă 4&/0 . . . .  . . . 96.20
Renta de hârtiă 5°/0 ................................... 83.55
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 149.25 
Amortisarea datoriei căiloril ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 94.20
Amortisarea datoriei căiloril ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) . . 123.75 
Amortisarea datoriei căiloril terate de

ostil ungare (3-a emisiune) . . 109.25
Bonuri rurale u n gare........................ 104.
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60-
Bonurl rurale BanatH-Timişil . . . 104.—
Bonuri cu cl. de sortare . ’ . . . . 103.80 
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103 80
Bonuri croato-slavone . . . . . .  103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.65
Renta de argintii austriacă . . . .  79.60
Renta de aură austriacă........................109.60
LosurI din 1860 ..................................  131.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 857.— 
Acţiunile băncei de credită ungur. . 274.20 
Acţiunile băncei de credită austr. . 274.20 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescă .......................................—.—
Imprumutulă cu premiulă ungurescă 123.— 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmuliu...........................................124.30
Galbeni împărătesei ......................... 5.98
Napoleon-d’orf |........................  10.03
Mărci 100 împ. germane..........................62.30
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.60

Editoră şi Redactoră responsabilă:
______ Dr. Aurel Mureşianu.

|eau nelogodiţi. După ce răspundeau, 
cu voia loră, popa scotea inelu mi- 

(Ş şi ginerelui din, degete, le punea 
lă taleră, le „cetia din cărţî“ , gi-

Ilui îi băga în degetă inelu miresii 
liresii inelu ginerelui şi 4hea: ,,Cu 
loră la amândoi se impreunâză fiu 

re cu fiica cutare14. — Inelele la 
aţi era de aramă ori de plumbă cu 
oft; cu câtă erau mai mari cu atâtă 
mai de preţă; fetele purtau inele cu 
trei lumisl.

|*Ceva mai târ4iu după logodire, a- 
pe la nouă seu 4ece sera, venea 

ina, adecă masa, pe care o da socra 
Luau parte la ea cei poftiţi din 

ea socriloră mari şi mici, de aceea 
Ur||Vorba „te duci la logodnă ?44 ori „te-a 
‘'Aatâ la logodnă?4* — Lăutarii aş- 

ku pe ospeţf la pragu porţii şi când 
[au că vine câte ună poftită începeau 
să marşu, şi când era noră şi în
şeli pe invitaţi îi cunoscea după 

« Ori felinarele cu care veniau, 
se şi înşelau, ds 4iceau la trecători. 

jpfi1 cast mesele erau puse de mai na- 
|şi cei ce veneau începeau să se aşe4©

, eeiţ^ veniau mai târ4iu trebuiau 
mai în coda mesii decă nu

cumva se întâmpla să fiă vr’ună omă 
mai de semă. La unele logodne lua 
parte şi popa şi locu lui era totdeuna 
în fruntea mesii. — După ce vedea că 
cei poftiţi s’au cam adunată, începea să 
se aducă bucate la masă.

Decă socra mică voia să o ajungă 
mai puţină, făcea logodna cu fertură şi 
pane şi la urmă colacă, er decă îi da 
mâna să cheltuiescă mâi multă şi voia 
să facă logodna mai mare, o făcea cu 
friptură şi lapte acru şi la urmă colacă, 
— nici odată însă logodna nu era mai 
mare decâtă nunta, — şervetă, cuţîtă, 
furculiţă şi lingură, de era fertură, îşi 
aducea fie-care invitată. — De băută se 
aducea la masă rachiu seu vină; după 
darea de mână a socrei mici.

Câtă ţine masa lăutarii împărţiţi în 
tote casele,1) în care erauaşe4ate mese, 
4iceau într’una cântece de masă. Mese 
erau başca pentru omeni, başca pentru

Y Românii din Şcheiu nu cunosch decâtă 
cuvîntulă „casă,“ pentru a designa atâtă între- 
gulă edificiu, d. e. „Casa nostră,“ „Mai susă de 
casa nostră“ etc., câtă şi în genere odăile seu 
camerjle din care consta. Suntă prea puţintele 
casiele cu 6 singură încăpere, mai multe suntă 
cu două încăperi, în regulă generală cu trei şi

muerî şi başca pentru feciori, pe feciori 
de obiceiu îi punea mai la o parte prin 
câte o casă ori câscioră mai dosnică. Şi 
când la socra mică nu era destulă locă, 
punea şi la câte ună vecină. — tJneori 
se făcea logodna fără lăutari, der a doua 
4i 4icea lumea că a făcută pomană. « 

Câtă ţinea masa ginerile ajuta şi elă 
la muerile care ducea pe masă, er mi- 
resa sta ascunsă în cămară, ori în piv-

unele chiar patru. In acestă casă apoi diferi
tele încăperi îşi au numirea loră propriă şi a- 
decă: Casa despre uliţă [a] e cea mai mare, 
de aceea şi portă numele de „Casa a mare.“ 
De regulă nu e locuită, ci e ţinută curată şi 
pentru mosafirl, sub ea de obiceiu e pivniţă. 
Alături e „tinda" [b] cu intrarea din curte. In

fruntea tindii e 
vatra cu căminnlă 
şi cu firidele la că- 
mină, fumulă dela 
fbculă din vatră 
iese prin ună ur- 

loiu largă. A treia încăpere la care se întră 
totă prin tindă e „căseiora44 [c], la care se a- 
daugă uneori o a patra încăpere „cămara44 [d]. 
In cămară nu se face focă, pentru-eă de obi
ceiu nu e cuptoră, er dela cuptorele din casa 
a mare şi din căscioră fumulă iese prin nisce 
,.orneţe“ scose prin podu — totă în urloiulă 
de deasupra vetrii din. tindă. Tote încăperile 
suntă puse în rendă şi fiu au decâtă o singură 
intrare: din curte prin tinda.

T T
b

T,,T
1
I

niţă, de obiceiu însâ acolo de unde se 
ducea pe masă, şi trebuia să fiă cu bă
gare de semă ca să nu se mânjescă pe 
haine.

Când era pe la sfârşitu mesii, gine
rile mergea de şedea la masă cu ceilalţi 
feciori, şi i se aducea o sticlă ori două 
de vină, de închina cu ei. Apoi venea 
miresa şi pe o tavă îi aducea flori, o 
garofă. Ginerile lua florile şi dăruia pe 
miresă după cum îi da mâna şi avea 
plăcere, dup’aceea miresa lua şi da flori 
şi la ceilalţi feciori.

După ce se isprăvia cu masa, se ri
dica mesele şi se scotea afară şi se în
cepea jocu ; mai întâiu de tote se cânta 
hora, ,,hora mfresii4̂  Din lume după 
ună joefi două începea să plece pe acasă; 
alţii sta pănă . la sfârşiţii când nu mai 
avea cine să jdee.

Plocdnele aduse delă ginâre le fri
geau şi le puneau la socri mari „ală 
doilea masă44.

A  doua 4i după logodnă miresa spăla 
vasele.

' urma.)
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Se deschide abonamente pre anulu 1888
o2—46

la
AMICULU FAMILIEI. Piară beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X II. —  Apare în 1 şi 15 cji 

a lunei în numeri câte de 2— 8 c6le cu ilustraţiunî frumose; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite’ de grijile vieţei; şi preste totănisuesce a întinde tuturoră indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10  franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

preotulO romănu. Piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 ‘A —  3 ‘A cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţii oră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torl şi diverse ocasiunl, mai alesă funebrall,—  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urmă totă soiulă de a- 
mSnunte şi scirî cu preferinţa celoru din sfera bisericescă, scolastică şi literara. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescu gratisă totă alfi patrulea esemplară.
Numeri ile probă se trimită gratisii ori-cui cere.

A  se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— S z-u jvâ r.— Transilvania.

Apologie. Disensiuni filologice şi 
istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea iimbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţuiţi broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste ană, de I. Papiu. 
Unii volumti de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericescî întrece 
tote opurile de acesttt soiu apărute 
pănă acum — avânda şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpula întroducerei, fasele prin caii 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sărbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
bna C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulti perduttt. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuia 
15 cr.

Opera unui omfi de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuia 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Codreană craiulfi codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Elfi trebue să se însore. Novelă 
de Mari a Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţu. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

Tottl de aci se mai potil procura şi următorele cărţi din editura propriă:
din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is
torică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după ‘Wachsmann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

Hermanfi şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr;

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dapă Augusta Kotzebue, tradusă de 
Ioana St. Şuluţa. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretula M. S. Regina Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popa Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulă dela Petrdsa seu Cloşca 
CU puii ei de aură. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Română. Car
tea I, II, UI, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pen
tru învăţămentulă intuitivă în folosula 
eleviloru normali (preparandiall), a în- 
văţătorilora şi a altora bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovana, profesora pre- 
parandiala. Preţuia unui esemplara cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflăma 
vre-una opa, întocmită după lipsele 
scolelora nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îla şi recoman- 
dăma mai alesa directorilora şi învă- 
ţătorilora ca celora în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuală de Gramatica Iimbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiula din Năsăudâ. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţuia 30.

Gramatica Iimbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioana Buteanu, 
prof. gimn. Una voluma de peste 30 
cole. Preţuia 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioana F. 
Negruţa, profesora. Opa aprobata şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptula de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprinr)ânda composiţiunl de tota 
soiula de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multa folosa de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţuia 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducitore la propunerea 
calculărei In scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Tnfu profesora preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulă sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legată 
50 cr., legata în pânză 60 cr., legată 
mal fina 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxa 1.50—2.50

Micuţă mărgăritară sufletesefi. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî 
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legată 
22 cr., legata în pân4& 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplara e 10 cr .; 50=8 fior.; 
100=5 fl.

Visulă Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţuia unui esemplara spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusfi Christosfi.
Preţuia unui esemplara legata şi spe- 
data franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU Braşovu.


